乘"云"而上借"数"腾飞

城厢区加快推动产业数字化转型



莆田市城厢区全面落实数字战略行动,加快推动产业数字化转型,建平台、优服务,为数字经济插上"腾飞翅膀"。

数字化浪潮席卷,构建发展新蓝海。城厢区认真学习贯彻落实习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述和中央、省、市新型工业化会议精神,全面落实数字战略行动,加快推进制造业智能化改造及农业、现代服务业等数字化转型,为数字经济铺就腾飞"赛道",为绿色高质量发展增添强劲动能。

2023年,城厢区全社会研发投入强度位居全市第一,全区有效发明专利数居全市第一,开发区综合发展水平考核评价居全市第一,规上工业增加值增速居全市第一。

数字赋能 产业焕新

春和景明,热潮涌动,在木兰溪畔樟林 片区,中电科创城项目核心区建设如火如 茶,C区和D区生产厂房施工正酣。

中电科创城是城厢区"六园千亿"产业高质量发展项目的核心产业园,建设高端装备制造、数字经济、环保检测平台为支撑的现代化产业园区。中电科创城先导区目前已签约企业45家,核心区已签约落地企业9家,正在进行主体建设,预计今年年底陆续竣工投产。

城厢区委常委、副区长郭健明介绍,迎着数字大潮乘风破浪,城厢区全力打造"六园千亿"产业,新增现代化产业园面积超210万平方米,实现再造一个华林开发区目标,为加快推进新型工业化提供更加广阔的发展空间。

发展热潮奔涌不息,一批又一批固根本、利长远、强支撑的重大项目正强力推进。其中"专精特新"产业园已签约落地企业10家,目前已进入全面开工建设阶段,预计2025年6月陆续竣工投产。富力智造产业园建设集研发设计、生产制造、展示交易、旅游观光为一体的综合性园区,形成鞋业全产业链智能化生产基地,预计年底陆续竣工投产。

快马加鞭,以数字经济为核心,一座座 产业新城阔步而来。而科技"金钥匙"与农 业生产"零距离",也刺激了城厢区农业不 断提高标准化、品牌化、规模化水平。

在天桂(福建)食品有限公司数字农业创新应用基地,打开"慧云农"手机App,便能监测果园土壤、气候、温度等各项数据。该公司已建成集环境监测系统、视频监控系统和果园智能水肥一体化灌溉系统为一体的数字化农业物联网基地示范项目。基地种植30亩"水南一号"龙眼,龙眼树都被纳入物联网系统内,提高生产效率和管理水平,降低劳动力成本。

莆田天顺利邦农业开发有限公司应用物联网技术,初步实现对蛋鸡养殖舍内空

气温度湿度、氨气浓度等环境信息的监测和生产过程智能化控制。

现代服务业是城厢区的优势产业。该 区拓宽电商之路,打造"出海快车",已吸引 超7200家电商企业落地。莆田跨境通新零 售直播基地充分发挥平台优势,大力推广 "莆田优品""城厢好物"官方品牌,串联本 地上下游产业链企业,搭建"莆淘商城",创 新消费场景。推动莆田国际陆港搭建莆田 市跨境电商综合试验区线上综合服务信息 平台,为企业提供订单、运单、支付单推送、 申报和统一管理服务。

传统产业充满生机、新兴产业蓬勃发展,放大、叠加、倍增数字对经济发展的刺激作用,城厢产业正焕新。

搭建平台 做优服务

近期,莆田联通与才子服饰、亚明食品、富力鞋业等头部企业试点新的5G应用场景。企业转型、产线上云,切实为新型工业化注智赋能,催生新质生产力。

做大数字经济新蓝海,城厢区加快"数字智治"工程建设。城厢区发改局局长林根介绍,该区聚焦企业所需、所盼、所急,在全市率先打造创优营商环境综合服务平台,为企业提供全生命周期服务,目前平台已上线试运行中。

该区还率先搭建惠企资金直达平台,依托大数据技术,跨部门协同联审,平台运行以来,入驻企业2651家,上线政策条款221条,累计兑现惠企资金1.61亿元。该平台经验做法被省营商办在全省推广。

企业是"智改数转"的主体,为加快"数 字赋能"工程建设,该区引导规模以上企业 实施设备换芯、生产换线、机器换人等智能 化改造升级。城厢区工信局局长陈旭清介 绍,该区率先制定出台《城厢区制造业智能 改造和数字化转型行动方案》,通过实施诊 断服务、应用提升、支撑产业培育等三大工 程,计划到2025年底,滚动实施"智改数转" 项目超50个,打造省级以上智能工厂、标杆 工厂3家以上,应用标杆工厂10个以上,数 字化应用场景或车间10个以上。研究出台 促进工业企业增产增效21条措施以及补充 意见,对企业购买云服务、认定省级以上工 业互联网示范平台、新一代信息技术与制 造业融合发展新模式新业态标杆企业、示 范企业、获评省级智能制造示范企业、样板 工厂(车间)给予奖励补助。

个性化"把脉",数字化"会诊",撬动产业"拔节起势"。城厢区引进福州大学国家大学科技园科创中心、中电工业互联网研究院、联通工业互联网研究院莆田分院等创新赋能服务商,累计为39家次企业提供"智改数转"免费咨询及问诊服务,形成实体经济与互联网相互促进、同步提升的良

好格局;推动企业"上云上平台"54家次;中 电望辰、锐马电气入选工信部工业互联网 典型案例和App优秀解决方案;嘉裕华获 评省级工业互联网应用标杆;铭创信息、莆 田思软、中电望辰等企业入选省级工业互 联网App优秀解决方案。

优化服务、扛旗争先。城厢区持续赋 能产业转型升级,构建数字经济新生态。

主动拥抱 筑梦蓝海

4月8日晚,城厢区召开区委理论学习中心组专题辅导报告会,邀请数字中国研究院(福建)院长、国家电子政务专家委委员宋志刚作《数字经济赋能高质量发展》专题辅导报告,对城厢的数字经济发展、培育等方面提出建议,报告既有理论层面的解疑释惑,又有实践维度的指导启迪。

当数字经济浪潮的"弄潮儿",抢滩新蓝海。近日,城厢区2024年全市工业数字化转型重点项目库出炉,莆田市力奴鞋业有限公司的设计生产一体化数字管理信息系统项目、莆田市华源工贸有限公司的华源数字化工厂转型、福建坤英奇新材料科技有限公司的5G+智慧工厂等14个项目,将打造全新引擎。

今年,城厢区将更大力度实施数字战略、产业数字化转型行动,催生新动能、培育新优势、促进新融合。

郭健明表示,结合"招商引资年",全区加快建设"六园千亿",实施数字经济"倍增计划",推动全自动LCD空盒生产线研发、凯特数字打印等一批数字项目尽快落地。同时,围绕辖区鞋服、油画等特色产业,引进电商新经济新业态相关项目,打造特色电商聚集区和电商直播基地。

数字产业化加快成形起势,城厢区将深入实施"智转数改""专精特新"培育等行动,鼓励数字集团、中电望辰等龙头企业开展数字化转型项目,持续跟踪新洪承电子旧厂房提升改造、易太工业自动化、东南艺纸特种纸生产线建设等技改项目,力争年内滚动实施"智改数转"项目超15个,新增省市级"专精特新"企业10家以上,培育国家高新技术企业10家以上。

同时,该区在政策、服务上持续优化,用活用好创优营商环境综合服务平台、人力资源服务产业园、金融中心等,强化资金、人才、政策配套支持,创新优化营商环境"五为一体"机制,面向企业提供"为企享策、为企寻场、为企招才、为企引资、为企解困"等数字化服务应用,推动重点项目与惠企服务与全市"一张图"深度融合,实现政策快享、诉求直达、问题快处,做到"企业有呼,政府有为"。

乘"云"而上,借"数"腾飞。城厢区在数字经济领域勇探新路,数字经济平台越搭越宽,产业发展能量越聚越足。

企业来了"科技副总"

科技成果赋能企业新质生产力

去年以来,莆田市城厢区通过 "企业提需求,政府搭桥梁,专家来解 决"的方式,依托高校和科研院所,选 拔了一批工作热情高、创新意识强、 经验丰富的科研人员,派到企业担任 "科技副总",在开展校企合作项目的 同时,帮助企业整合资源、拓宽渠道、 引进和培养创新人才等,为企业自主 创新能力的持续提升提供了高校智 慧,为城厢区新质生产力赋能。

日前,"科技副总"闻辉博士与数字城市互联网信息服务有限公司人员围绕基于深度学习的驾行驶证/表单识别检测与识别工作展开讨论。作为2022年度福建省科技进步奖获得者,闻辉在人工智能、机器学习相关领域有着过硬的专业能力,在莆田学院,他是新工科产业学院副教授,带领学生开展智能信息处理研究;在企业,他是兼职研发副总,通过与企业进行产学研项目对接、科技问题联合攻关,积极推进专利联合申报、成果转化等工作。

像闻辉这样的"科技副总"在莆田还有许多,他们一头连着高校的科研资源,另一头紧贴企业的技术服务需求,通过助力企业技术攻关,推动更多科研成果从实验室走向生产线,加速把科技成果转化为新质生产力。

莆田市数字集团有限公司聚焦北 斗规模化应用和北斗产业发展,致力 于打造全省领先的新型海防、打私系 统试点,为全省乃至全国开创一条智 慧岸海管理新路径。"科技副总"黄淋 云博士的到来,为系统加入YOLOv5 算法,进一步优化了北斗五联防系统, 加强了北斗定位系统在海上的应用,大大提高定位的精确度。陈威则为莆田市城厢区星华电子模具有限公司提供模具复用上模座、模具复用下模座、PCB板冲切模具上模及PCB板冲切模具下模等技术服务,并取得实用新型专利,帮助企业当年度增加50万元经济效益。

"科技副总"的到任,不仅仅是一个技术人才的加入,更是为企业带来 其背后的科研团队和多方面资源。

傅丽君入驻企业没多久,便带领 其团队通过分子印迹和自组装技术, 制备了重铬酸钾分子和醋酸分子印迹 电化学传感器,在较低检出限下实现 了较好的重现性和稳定性,同时为拓 宽氧化石墨烯(GO)光化学传感检测 金属离子的方法,建立了灵敏度高、选 择性好的 GO-SH 荧光光化学传感 法,用于Hg2+的检测,研究成果已发 表研究论文4篇,申请发明专利1项, 为莆田市科龙环保技术有限公司水环 境痕量污染物监测提供技术支持。任 职企业期间,傅丽君带领团队还为企 业提供聚磷砖研发、脱氮除磷水生植 物的筛选等项目申报技术指导和新进 人员培训等技术服务。

下一步,城厢区将继续引入"科技副总"到企业任职,将学习借鉴有用经验,立足实际,稳步推进"科技副总"工作,深化产学研合作、推动校企资源共享、促进科技成果转化、推进技术需求研发,建立"一产业一团队"模式,提升企业自主创新能力,让人才为新质生产力注入新动能。

搭建平台 确保流动党员"流而有为"

近年来,莆田市城厢区发挥流动党员眼界宽、人脉广、路子活的优势,促进与流动党员互动联动,以此激励流动党员在服务他乡、回报家乡等方面发挥先锋模范作用,立足岗位做贡献。

搭建新就业群体"活力舞台"

深化城厢区新业态新就业群体 "五项行动",打造提升17处暖"新"驿站,引导快递小哥、外卖员、网约车司机等向企业、商圈网点和社区党组织报到,参与文明创建、平安建设、社情民意收集等社区治理工作。

值得一提的是,组织开展速递员"八带头""五认领"实践活动,为18名红色速递员、青年速递员、民情前哨员授旗,推动"治理对象"转变为"治理力量"。

搭建"经验交流"平台

根据流动党员信息灵、思路宽、社会阅历深等特点,采取组织茶话会、通过发放调查问卷、召开座谈会等方式,积极宣传城厢经济社会发展情况,引导流动党员为家乡发展建言献策,成为助推乡村振兴发展的"活跃因子"。截至目前,已累计收到流动党员意见建议100余条。

利用"双节"契机,组织返乡流动

党员开展经验交流分享会,传授外出 所学到的生产技术、管理经验、销售模 式等,引领在家党员群众转变思想观 念,激发创业热情,进一步营造良好的 发展氛围。

结合开展"学习身边榜样"活动,通过集中调查摸查、评选表彰、宣传事迹,深入挖掘流动党员中的先进典型案例、致富带头经验、各类技能人才,在流动党员中营造"比学赶超"的良好氛围,不断提升流动党员经验交流的成效。

搭建"干事创业"平台

开展"迎老乡、回故乡、建家乡"活动,通过实地走访了解、发布后备干部"招募令"等形式,摸排出一批有情怀、有能力、有文化、有口碑的优秀流动党员,将其纳入村(社区)后备干部库重点培养,积极引导流动党员参与村级事务管理,鼓励后备人才投入到家乡各项事务建设中,先后回引30余名流动党员返乡创业,选任14名流动党员担任村干部。

此外,倡导流动党员开展"我为群众办实事""立足岗位作贡献"等实践活动,鼓励流动党员发挥自身人脉、资金、资源等优势支持家乡发展,目前先后有45名外出经商务工能人党员为家乡捐助500余万元,助力家乡发展。

莆田学院体育学院2024届毕业生就业暨实习春季供需专场招聘会

●地址 莆田学院(旧校区)体育学院学园南区学生社区广场

●**时** 间 2024年5月21日 (周二) 下午14:30-17:00

● **主办单位** 莆田学院体育学院、莆田市人力资源和社会保障局

● **承办单位** 莆田学院体育学院学工办、中国海峡人才市场莆田工作部

● 网络支持 莆田学院就业信息网(https://ptu.jysd.com/)、中国海峡人才网(hxrc.cn)

本次大会为公益性招聘会 毕业生和用人单位均免费参会